



### 题字

#### 肖钦挥笔： 我们的奥运

小马神肖钦实在是太忙了，2007年10月的一天，原本约好中午12点左右采访，11点刚过，记者收到了肖钦的短信——下午要拍广告，采访改到了下午4点半。巧合的是，那天晚上正好有姚明与纳什举办的慈善赛，两个采访有些撞车。不过好不容易约到了肖钦，机会难得，记者推迟去采访慈善赛。好在肖钦非常守时，采访就在天坛公寓楼下的咖啡厅进行，肖钦大笔一挥：“我们的奥运”。写完，肖钦还不忘打趣一句：“我的字够难看了吧。”快报特派记者 沈忱（发自北京）

### 语录

“第一，感谢你们不让我跳楼；第二，我有信心，不可能跳楼；第三，头发白了没关系，只要金牌挂在队员们的脖子上就好。”

——中国体操队夺冠后，总教练黄玉斌这样告诉记者。

“拿到这一枚团体金牌后，我觉得全身轻松了很大一块。”

——杨威觉得团体金牌比他个人拿金牌更重要，也让他更有信心进行后面的比赛。

“当时太吵了，我听不见妈妈说什么，她也听不见我说什么，就挂了。”

——李小鹏赛后马上拨通了妈妈的电话，但全场观众巨大的声浪，让两人啥也听不清。

“没见过奥运金牌，觉得挺好玩的，想尝尝金牌的味道。”

——首次参加奥运会的陈一冰在领奖台上拿着金牌咬了半天。

“我一下子想到了四年雅典的情景，眼泪一下子就流出来了。”

——中国队的最后一份分出来，“鞍马王”肖钦一下子流出了眼泪。



# 雪耻！男团六虎王者归来



7.25分的巨大优势，中国男子体操队时隔八年后，重新站上奥运之巅！带着雅典奥运会的耻辱，带着为祖国而战的荣光，杨威、黄旭、李小鹏三位久经沙场的老将带着年轻的战友肖钦、陈一冰、邹凯，重新找回了中国男团的尊严！他们用一场征服式的胜利向世人宣告：中国，还是世界男子体操界的霸主！

### 人物

#### 绝对巨星李小鹏： 超越李宁 14冠纪录

15个世界冠军，李小鹏超越了体操前辈李宁。

超越李宁，对于李小鹏来说，这是一种荣誉，却远不是他追求的全部。“李宁大哥是我尊重的英雄，超越他的纪录并不是我最终的目标，我要不断超越自我，因为我坚信‘一切皆有可能’！”他把更多的荣誉送给了自己的前辈。

李小鹏说，这枚奥运金牌，是他的一个逗号，而不是句号。

#### 关键先生杨威： 老将出马 一个顶俩

当小将邹凯稳稳地落地之后，没有参加最后一项单项比赛的杨威挥舞着拳头，眼圈也红了。今天所有六个项目中，杨威一人参加五项，其他五人出场最多的也只有三项。在总分286.125分中，杨威一人就贡献了79.600分，超过四分之一。值得注意的是，在参加的五项比赛中，杨威总是第二个出场。这个是有讲究的，第二个出场的人起着承上启下的作用，既要承担前面一个选手可能失误带来的压力，又要为最后一个出场的队友打气。四年前的雅典奥运会，正是团体赛的崩溃，让中国体操队将夺金希望一度重重地压在杨威身上。四年前的杨威，哪里承受得起，最终在单杠上饮恨全能决赛。这次团体战的胜利，也让杨威心里的包袱一卸千斤。

快报特派记者 沈忱（发自北京）

#### 省委省政府电贺江苏选手

8月12日，江苏选手黄旭、肖钦、仲满、陈若琳勇夺金牌，江苏省委、省政府在第一时间向中国体育代表团以及江苏运动员致电表示热烈祝贺。

电文中说，欣喜在第29届奥运会中，江苏运动员黄旭、肖钦、仲满、陈若琳，奋力拼搏，为中国体育代表团夺得金牌。我们谨向中国体育代表团和四位同志表示热烈的祝贺！向全体运动员、教练员和工作人员致以崇高的敬意和亲切的问候！

电文中表示，希望江苏运动员再接再厉，为祖国和人民赢得更大的荣誉！

快报特派记者 陶晶 沈忱（发自北京）

# 联手捍卫男人尊严

昨天上午十点，中国体操男团的雪耻之战从并不十分擅长的自由操开始。在资格赛中四次打头阵的陈一冰继续首发，却直接踩到了场外，14.575分，压力留给了老将杨威，动作如行云流水，不料下马出现了点问题，杨威得到15.425分。

第二项鞍马比赛，非常容易失误。一向稳健的黄旭率先登场，动作如行云流水，不料下马出现了点问题，意外的失误让裁判们也犯了难，许久才给出分数。

“小马神”肖钦登场后，不负众望，一套完美的动作，获得16.100的高分！两项比完之后，中国队暂列第五。

第三项吊环是中国队的绝对强项，反击战也从这里打响。

依旧是由黄旭开场，其后是杨威，两人的动作如同教科书一般，两个16分以上的高分震惊全场。在该项目压轴登场的“吊环王”陈一冰轻松上阵，16.575分，裁判给出了当时的全场最高分！体育馆掀起第一次高潮。此轮过后，中国队的成绩上升至第三位。

接下来的跳马和双杠又是中国队的抢分项目。

# 男人哭吧不是罪

杨威哭了！黄旭哭了！李小鹏哭了！肖钦哭了！陈一冰哭了！邹凯哭了！坐在看台上的国家体育总局体操管理中心主任高健哭了！就连坐在演播室里转播比赛的央视女主持人都哭了！昨天的比赛结束后，真不知道全中国有多少眼泪在飞！

4年前的雅典奥运



# 加油！江苏真英雄

昨天，在奥运赛场的江苏健儿捷报频传。在男子体操队中，肖钦是南京人，黄旭是南通人，两个小伙子用英雄般的表现，为家乡增添了荣誉。

昨天，快报记者兵分几路，采访了肖钦和黄旭的家人，两个小伙子的成长经历让我们感慨：金牌，不是那么容易得的！



# 用南京话为儿子减压

儿子肖钦在电视画面里，高举着拳头，眼睛里噙着泪水。昨天，在八一体操队的家里，肖钦的爸爸肖震、母亲边吉梅站在电视前，他们也和儿子一样，激动的泪水忍不住地往外流。父亲用手擦了擦眼睛，抽噎着说：“这块金牌太不容易了。”母亲则在一旁，双手合十，静静地为儿子祈祷着。

在赛前的几天，肖钦每晚都会准时给家里打个电话。男团决赛前的最后一晚，儿子照例打来电话，说惯南京话的肖钦突然听见爸爸说起带有浓重南京口音的普通话，笑了：“爸爸，你就说南京话好了，普通话说的我别扭死了！”这个插曲让父子俩都笑了，“好，爸爸的南京话还是非常标准的，这辈子就会南京话了！”

昨天，是中国男团冲击金牌的日子，无数媒体记者想来家里陪伴两位家长见证这个过程。但是肖钦的父母都拒绝了，只有快报记者得到“特权”。

家里很安静，除了电视机里的声音，夫妻俩几乎没有任何对话。男团的最后一个单项，中国队是单杠，肖钦第一个出场。母亲边吉梅站在电视机前，看见儿子的身影像触电一般，赶紧拿起遥控器将声音关掉，和父亲躲到隔壁的卧室。面对阳台的窗户，两人都在双手合十地祈祷着。

随着最后一个出场的邹凯稳稳下杠，中国男团的金牌已经牢牢抓在手里。此时，肖钦的父亲早已背过身，走到阳台的一角泣不成声。母亲太激动了，以至于她已经把电视声音调到最大，仍没有看清儿子在接受采访时说了些什么。“我是不是太激动了啊？怎么儿子说啥一点都听不见呢？”

快报特派记者 付智勇（发自北京）

# 我是冠军的奶奶！



老人精神不错 快报记者 唐伟 摄

肖钦是一位土生土长的南京人，虽然眼下他和父母移居北京，但在肖钦的心目中，还有一位最牵挂的亲人是在南京生活，那就是他的奶奶。

肖钦的奶奶住在南京城南，今年已经89岁高龄，目前由肖钦的二伯肖冰照顾她的起居。奶奶虽然年纪大了，耳朵也不太好使，可是精神十足，说话字字有力，条理清楚。奶奶有句很自豪的解释：“我可是冠军的奶奶！”

对于肖钦这个孙子，奶奶格外喜爱。在家中客厅的墙壁上，悬挂着的就是肖钦的两幅大照片。照片上，年轻的肖钦身着军装，眉宇间透露着英气；另一张照片上，肖钦挂着金牌领奖，神情喜悦而自豪。奶奶说，每天她都要在照片前看一看，因为实在是太想念这个从小就离开身边的孙子了。

“他5岁就被体校选走了，9岁就离开了南京，到北京去，一年才回来一两次。”奶奶说着说着老泪纵横。不过令老人欣慰的是，孙子十分孝顺。今年过年时，肖钦打电话给奶奶拜年，还关怀地问了一句：“要不要找个保姆照顾您？”

肖钦还特地在他南京家中的电脑上装上了摄像头，他上网的时候，便让堂哥肖磊把奶奶换到电脑前，脸对着摄像头，让他看看奶奶是胖了还是瘦了，衣服够不够穿。

肖钦是全家人的骄傲，可是昨天当肖钦出现在比赛场上时，奶奶在自己房间里休息，肖冰在厨房里做饭。家里的电视关着，没有一个人收看直播。“我们实在太紧张了，心都提到嗓子眼，实在不敢看。所以只要有肖钦的比赛，我们都是只看复播。”二伯肖冰说。

快报特派记者 解璐 实习生 张妍

# 经历

## 兵败雅典 肖钦想过跳楼

说起肖钦为什么练体操，肖妈妈就一脸无奈：“我们要练！肖钦小的时候家庭条件不错，所以父母就没打算让他练体育。但没想到，肖钦刚上幼儿园就被体操教练朱文元看中了。”

肖钦坚持练体操

我跟肖钦还真有缘分，他小时候和爷爷奶奶住在一起，所以就上了中山路附近的幼儿园。”朱文元说，当时他作为中山东路体校体操班教练，一眼就看出肖钦了：“肖钦身材不错，也很灵活。”

肖妈妈说，她不想让孩子受这份苦，“一开始我看有200多个孩子，后来变成100多个，后来变成50多个，再后来就是20多个，一直到最后这批孩子就剩下10多个了。我们当时就着急了，下定决心不让他练了。”

忽然有一天，肖钦不来了。朱文元马上跑到了肖钦的家，“怎么不让孩子来啊？”

“家离体校太远，没时间去接送，不想练了。”

“我负责接！”

“……我们就是不想让孩子练体操。”

爱才如命的朱文元急坏了，一旁的肖钦也急坏了，“妈妈，我想练体操，你送我去体校吧！”肖妈妈反问道：“练体操会吃很多苦，你能坚持下去吗？”小家伙点了点头：“我能！”

妈妈心疼得喘不上气

肖钦是一个懂事的男孩子，心里的苦都一个人扛着，很少跟父母说，雅典惨败后也是如此。

别看现在的肖钦心理素质数一数二，雅典奥运会之后，他曾经跟媒体记者说过一句话：“我当时就想从体育馆的屋顶上跳下来……”

肖钦的这句话，肖爸爸和肖妈妈并不是在第一时间知道的。但是即使过了好久，肖妈妈依然为儿子的这句话感到难受。“听孩子这样说，就感觉特别特别难受，都有些喘不上气来，孩子身上有多大的压力啊！说实话，谁也不想让自己的孩子受这份罪……”

实习生 夏静娟 快报记者 沈忱

肖钦当年训练的照片



肖钦当年训练的照片

# 夺不了金牌，父母没面子

昨天，体育之乡南通收获颇丰。为了营造温馨的气氛，南通市体育局特意把冠军的父母都请到少儿体校一起观看比赛，不过黄旭的父母一开始并未领情。

上午9点多，体育局领导便把电话打到黄旭家里，邀请他们一起观看比赛。黄旭父母一直不肯答应，弄得体育局领导也不知道发生了什么。

“你们是不是生病了，怎么了，儿子比赛这么高兴的事情，大家一起来看看热闹啊。”体育局一位领导说。眼见瞒不过去，黄旭的妈妈心急就把实情说了出去：“不是

# 黄旭，从小就是当队长的料

没有过人的天赋，但他很稳重；没有泼辣的个性，但他很刻苦。尽管只有1.63米的个儿，他却一直是中国体操男队的队长，悉尼奥运会冠军黄旭将在奥运过后成家立业。

少年英雄

说起黄旭当年如何走上体操之路，黄妈妈尹学香似乎有说不完的话题。

1983年，当时担任南通市业余体校教练赵振明，一次偶然的机会里看中了当时只有4岁的黄旭，赵教练觉得这孩子是个“好苗子”，于是跟黄旭的父亲商量，想把孩子送到体校训练。没多考虑，黄旭的父亲就答应了。从那时起，黄旭开始接触体操。”黄妈妈告诉记者。

在体校还没到一个月时间，黄旭便在小伙伴中有了领袖风范，“黄队长”的尊称便代替了他的名字。体操训练很艰苦，“黄队长”也曾退过。4岁的黄旭每天练完体操，父母把他接回家后，便不愿再回学校继续练了。终于有一天，“黄队长”回家后没有按时归队，受到教练的体罚。经此一“劫”，黄旭突飞猛进，训练态度大为转变，体操馆里经常只剩下他一个人在翻筋斗。

10岁时，黄旭“翻”进了江苏省体操队。那段时间，黄旭平衡感比较差，做起来头晕、呕吐，医生也没有什么有效的治疗方法。因而在参加全国少年比赛时，黄旭几乎每次都是以失败而告终。1993年，他的症状开始好转，训练也变得正常，成绩也逐渐出色。那年，他参加省运会夺得全能冠军，同年底，他入选国家队。

温温柔柔 黄旭现在还是北京

漂亮黄旭女友 快报记者 顾炜 摄



漂亮的黄旭女友 快报记者 顾炜 摄